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Υπάρχουν ορισµένες περιπτώσεις µεταναστεύσεων και µεταναστευτικών 

οµάδων, που απολαµβάνουν το προνόµιο να είναι από τους παλαιότερους και πλέον 

αναγνωρίσιµους µετόχους του όρου διασπορά. Συµπεριλαµβάνονται στα ιδρυτικά 

παραδείγµατα και αποτελούν κλασσικούς τόπους του λόγου περί διασποράς. 

Πρόκειται για τις εµπορικές διασπορές· συντελεστές του διεθνούς εµπορίου, συν-

ιδρυτές εµπορικών αυτοκρατοριών, προδρόµους της παγκοσµιοποίησης αλλά και 

προνοµιούχους απόκληρους, παρασιτικούς µεταπράτες, περιθώρια στο κέντρο 

ιστορικών µεταβολών. Οι εµπορικές διασπορές είναι κάτι παραπάνω από τους 

πλάνητες εµπόρους, από τις εµπορικές «εθνότητες» στις πόλεις των Πρώιµων 

Νεότερων Χρόνων, από τα δίκτυα εγκαταστάσεων που δηµιούργησαν θρησκευτικές ή 

εθνοτικές οµάδες ακολουθώντας τους δρόµους του διεθνούς εµπορίου- φαινόµενα 

από τα πλέον αναγνωρίσιµα στην παγκόσµια ιστορία. Είναι κυρίως το ειδικό φορτίο 

που απέθεσε στα φαινόµενα αυτά η κοινωνιολογική και ιστορική έρευνα, οι 

κατηγορίες µε τις οποίες τα ένδυσε, η ακαδηµαϊκή αποτίµηση και αξιολόγησή τους.  

Το θέµα αυτού του άρθρου είναι η ιστοριογραφική προσέγγιση της εµπορικής 

διασποράς µέσα στα µεταβαλλόµενα οικονοµικά, κοινωνικά και πολιτικά 

συµφραζόµενα σχεδόν ενός αιώνα. Με σηµείο εκκίνησης τη γερµανόφωνη συζήτηση 

των αρχών του 20
ου

 αιώνα που έθεσε τις κυρίαρχες, έως πρότινος, κατηγορίες 

πρόσληψης του φαινοµένου και ενδιάµεση στάση στις προσεγγίσεις που 

αναπτύχθηκαν στον απόηχο των εθνικών, αντιαποικιακών κινηµάτων, θα 

καταλήξουµε στην αλλαγή του παραδείγµατος κατά τη δεκαετία του 1990 και στη 

νέα αποτίµηση του ρόλου της εµπορικής διασποράς στην εποχή της 

παγκοσµιοποίησης, του διεθνικού κεφαλαίου και των υπερεθνικών οικονοµικών 

οργανισµών. 

 Μέσα στο κλίµα του αντισηµιτισµού που συνόδευε τη µαζική εβραϊκή 

µετανάστευση από την Ανατολική προς την Κεντρική Ευρώπη στα τέλη του 19
ου

 

αιώνα, ο ρόλος των Εβραίων στην ευρωπαϊκή οικονοµία και ιδίως η συµβολή τους 

στην ανάπτυξη του σύγχρονου καπιταλισµού αποτέλεσαν κεντρικά σηµεία αναφοράς 

της γερµανόφωνης συζήτησης, που εγκαινίασε το επιστηµονικό ενδιαφέρον για τις 

εµπορικές διασπορές. Αν και η ενασχόληση µε το εν λόγω θέµα υπήρξε κατεξοχήν 

υπόθεση κοινωνιολόγων, τα πρώτα δείγµατα εργασίας ήλθαν από έναν ιστορικό και 

θεωρητικό της οικονοµίας. Στη δεκαετία του 1870 ο Wilhelm Roscher µελέτησε τη 
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θέση των Εβραίων στη µεσαιωνική Ευρώπη από τη σκοπιά της ιστορίας του 

µεσαιωνικού εµπορίου και τη συνάρτησε µε την οικονοµική δοµή του τόπου 

εγκατάστασής τους.
1
 Σύµφωνα µε τον Roscher, οι Εβραίοι απώλεσαν τον πρωτοπόρο 

ρόλο τους στο διεθνές εµπόριο της ∆υτικής Ευρώπης εξ αιτίας της ανάπτυξης των 

εγχώριων χριστιανικών αστικών τάξεων και των εθνικών οικονοµιών. Η διατήρηση 

από µέρους τους προνοµιακών θέσεων στην οικονοµία της Κεντροανατολικής 

Ευρώπης µέχρι τον 19
ο
 αιώνα σχετιζόταν, συνεπώς, µε τις αδύναµες αστικές δοµές 

και την οικονοµική καθυστέρηση των περιοχών ανατολικά του Έλβα, στοιχείο που 

ενδιέφερε πρωτίστως το γερµανό ιστορικό να αναδείξει µέσω του παραδείγµατος των 

Εβραίων. Πρόκειται για µια θέση που θα συναντήσουµε και σε µαρξιστικές 

θεωρήσεις του εβραϊκού ζητήµατος, ιδίως σε αυτή του Abraham Léon, που 

στηρίχθηκε σε πορίσµατα του Roscher προκειµένου να υποστηρίξει τη θεωρία του 

λαού-τάξης  (peuple-classe) για τους Εβραίους.
2
 

Αν ο Roscher αναζήτησε την απάντηση σχετικά µε τον οικονοµικό ρόλο των 

Εβραίων στην ιδιαιτερότητα της οικονοµικής δοµής των χωρών εγκατάστασής τους, 

οι Werner Sombart και Max Weber την αναζήτησαν στη θρησκευτική ιδιαιτερότητα 

των Εβραίων και στις επιχειρηµατικές συµπεριφορές που προέκυπταν από αυτήν. 

∆ιαφορετικά από τον Sombart που έβλεπε το ιδανικό του homo capitalisticus να 

εκφράζεται περισσότερο στην ιουδαϊκή, παρά στη χριστιανική θρησκεία και 

υποστήριζε ότι ο καπιταλισµός αναπτύχθηκε ακριβώς εκεί όπου οι Εβραίοι 

απολάµβαναν µεγαλύτερες ελευθερίες επιχειρηµατικής δράσης,
3
 ο Weber 

αµφισβήτησε την  αποκλειστικά εβραϊκή πατρότητα των πρωτοπόρων µεθόδων 

οργάνωσης των επιχειρήσεων στο Μεσαίωνα και τους Νεότερους Χρόνους και 

επεσήµανε τη σχετική απουσία των Εβραίων από το µοντέρνο, βιοµηχανικό 

καπιταλισµό.
4
 Σύµφωνα µε τις κλασσικές πλέον θέσεις του Weber για την οικονοµική 

ηθική των παγκόσµιων θρησκειών, ο καπιταλισµός των Εβραίων δεν µπορούσε παρά 

να παραµείνει παρίας, δηλαδή εµπορικός-χρηµατοπιστωτικός, ως συνέπεια του ίδιου 

του καθεστώτος του παρία, στο οποίο η θρησκευτική πίστη τους εξανάγκαζε να ζουν. 

Ο κλειστός χαρακτήρας των κοινοτήτων, η έλλειψη αυτόνοµης πολιτικής οργάνωσης, 

η διασπορά, οι τελετουργικές υποχρεώσεις και οι ποικίλες απαγορεύσεις στην 

καθηµερινή ζωή που απέρρεαν από τη θρησκεία, οι δεσµεύσεις απέναντι στα µέλη 

της κοινότητας που υπαγόρευαν διαφορετική συµπεριφορά προς οµοθρήσκους και µη 

στον επιχειρηµατικό τοµέα, όλοι αυτοί οι αναγνωρίσιµοι τόποι της εβραϊκής 

συνθήκης, ήταν ασύµβατοι µε τις ηθικές και πολιτισµικές προϋποθέσεις του 
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σύγχρονου, ορθολογικού καπιταλισµού, όπως αυτός αναπτύχθηκε στην 

προτεσταντική Ευρώπη.
5
 

Ο αντίκτυπος της βεµπεριανής ανάγνωσης του καπιταλισµού έγινε ιδιαίτερα 

αισθητός στη µελέτη της προτεσταντικής περίπτωσης. Η συγκριτική διάσταση, η 

οπτική και η ορολογία που αυτή η ανάγνωση εισήγαγε, πρόσφεραν ωστόσο εργαλεία 

για τη µελέτη της ιστορίας και των «χαµένων» της προόδου. Από τη δεκαετία του 

1950 η Ασία αποτέλεσε τη δεξαµενή υλικού για την επαλήθευση των υποθέσεων του 

Weber. Η περιοχή είχε να επιδείξει ιστορίες εθνοτικών και θρησκευτικών οµάδων µε 

πλούσια µεταναστευτική και επιχειρηµατική παράδοση, που όµως δεν ακολούθησαν 

το υποτιθέµενο δυτικοευρωπαϊκό παράδειγµα επιχειρηµατικότητας και συνεπώς δεν 

κατόρθωσαν να αποκτήσουν το χαρακτηρισµό του µοντέρνου καπιταλιστή. Με τη 

βεµπεριανή διανοητική παρακαταθήκη στις αποσκευές τους, κοινωνιολόγοι και 

ανθρωπολόγοι από τον αγγλοσαξωνικό κυρίως χώρο συνέδεσαν την οικονοµική 

καθυστέρηση των χωρών της Ασίας µε το αντι-επιχειρηµατικό πρότυπο 

συµπεριφοράς που υπαγόρευαν οι ασιατικοί πολιτισµικοί  κανόνες. Ο περιορισµός σε 

µεταπρατικές δραστηριότητες µε στόχο το βραχυπρόθεσµο κέρδος, η απροθυµία 

υιοθέτησης τεχνικών καινοτοµιών και η διστακτικότητα στην ανάληψη ρίσκου που οι 

κοινωνικοί επιστήµονες εντόπισαν στην οικονοµική πρακτική των ασιατών 

επιχειρηµατιών σκιαγραφούσαν, ακριβώς, το αντίθετο του «καινοτόµου, 

δυτικοευρωπαίου καπιταλιστή». Με το ίδιο σκεπτικό, η εµµονή στη διατήρηση µιας 

διακριτής κουλτούρας, οι ισχυροί δεσµοί οικογενειακής, συγγενικής και κοινοτικής 

αλληλεγγύης, ο καταλυτικός ρόλος των θρησκευτικών κανόνων και των άτυπων, 

διαπροσωπικών συµφωνιών στη διεξαγωγή της επιχειρηµατικής πράξης 

προβλήθηκαν ως πολιτισµικά αντίστοιχα οικονοµικών λειτουργιών που παρέπεµπαν 

σε µη προηγµένα στάδια οικονοµικής ανάπτυξης.
6
 

Στη δεκαετία του 1970 οι βεµπεριανής έµπνευσης αναγνώσεις 

αµφισβητήθηκαν από µαρξιστικές ή µαρξίζουσες προσεγγίσεις που προέβαλλαν την 

ανάγκη µελέτης φαινοµένων οικονοµικής καθυστέρησης σε συνδυασµό µε το 

ευρύτερο ιστορικό, οικονοµικό και πολιτικό πλαίσιο, εντός του οποίου 

διαµορφώθηκε ο παγκόσµιος καταµερισµός εργασίας, και, ειδικότερα, µε την 

εµπειρία της αποικιοκρατίας. Μιλώντας οι ίδιοι για την ιστορία τους, διανοούµενοι 

από τα εθνικά κράτη που προέκυψαν από τη διάλυση των αποικιακών αυτοκρατοριών 

ή από τις χώρες των «µη αναπτυγµένων ζωνών» οικειοποιήθηκαν την ορολογία του 

Weber για να περιγράψουν µια συνθήκη του παρελθόντος τους που στιγµάτιζε και το 

οικονοµικό και πολιτικό τους παρόν. Στη νέα χρήση του ο «παρίας καπιταλισµός» 
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ήταν συνώνυµος όχι µόνο του µη παραγωγικού, κερδοσκοπικού µεταπρατισµού αλλά, 

κυρίως, δήλωνε τον περιφερειακό ρόλο που έτειναν να επιτελούν µέσα στα πλαίσια 

του παγκόσµιου καπιταλιστικού εµπορίου θρησκευτικές και εθνοτικές οµάδες, 

δρώντας ως εφεδρείες στην υπηρεσία των αποικιοκρατικών δυνάµεων. Στα πλαίσια 

αυτής της συζήτησης ήταν που θεµατοποιήθηκε και η εµπορική διασπορά – που 

δηλωνόταν ωστόσο µε διαφορετικούς όρους, όπως περιθωριακές εµπορικές 

µειονότητες, µειονότητες-µεσάζοντες, εφεδρική αστική τάξη – ως συνθήκη της 

περιφέρειας και φαινόµενο άρρηκτα συνδεδεµένο µε την ευρωπαϊκή αποικιακή 

εξάπλωση.
7
  

Η εγγραφή της διασποράς στο περιθώριο συσχετίστηκε τόσο µε τις 

περιθωριακές της οικονοµικές λειτουργίες στα πλαίσια του παγκόσµιου οικονοµικού 

συστήµατος όσο και µε το περιθωριακό κοινωνικό καθεστώς της στους τόπους 

εγκατάστασης. Αντίθετα από τον Weber, το περιθωριακό κοινωνικό καθεστώς δεν 

θεωρήθηκε προϊόν διακριτών πολιτισµικών χαρακτηριστικών αλλά αποτέλεσµα του 

ίδιου του εφεδρικού οικονοµικού ρόλου της διασποράς, που ενίσχυε την αποµόνωσή 

της ως διακριτής εθνοτικής ή θρησκευτικής οµάδας.
8
 Αναπόσπαστη συνθήκη της 

αποικιοκρατίας, η εµπορική διασπορά έµελλε να εκλείψει µε το τέλος της πρώτης. Οι 

βίαιες εκδηλώσεις εναντίον των εµπορικών διασπορών κατά την περίοδο ανάπτυξης 

αντιαποικιακών κινηµάτων και ο εκτοπισµός τους ή η περιστολή των προνοµίων τους 

από τα νέα εθνικά κράτη υπογράµµιζαν την τραγική διάσταση της παραπάνω 

υπόθεσης.
9
 

Στη δεκαετία του 1970 ο παρίας καπιταλισµός και οι µεταπράτες φορείς του 

έγιναν όροι ενός µαχητικού πολιτικού λεξιλογίου. Η απαξίωση από πλευράς 

µαρξιστικών ή µαρξιζουσών προσεγγίσεων του εµπορίου ως συνώνυµου της 

κερδοσκοπίας, σε αντιδιαστολή µε τις επενδύσεις στη βιοµηχανία, και της εµπορικής 

τάξης ως εξαρτηµένης και αδύναµης να πραγµατοποιήσει την κλασσική µετάβαση 

προς τον καπιταλισµό,
10

 µεταφραζόταν σε αιτήµατα ανάπτυξης εθνικής αστικής 

τάξης και σε προγράµµατα πολιτικών συµµαχιών για την επίτευξή τους. Από την 

άλλη, ωστόσο, η διαδικασία εθνικής ολοκλήρωσης των νέων κρατών που προέκυψαν 

από το τέλος της αποικιοκρατίας επιφύλασσε µια ιδιαίτερα ευνοϊκή ιδεολογική 

µεταχείριση στους οικείους, πλάνητες εµπόρους. Οι εξαιρετικές επιδόσεις και τα 

τραύµατα που είχαν να παρουσιάσουν οι ιστορίες τους, αποτέλεσαν πρώτη ύλη για 

την πλοκή εθνικών αφηγηµάτων. Σε κάθε περίπτωση, η εθνική οικειοποίηση της 

διασποράς εξυπηρετούσε ανάγκες εσωτερικής κατανάλωσης, αποτελούσε όµως και 
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µέσο νοµιµοποίησης επίκαιρων αλυτρωτικών αιτηµάτων και όχηµα παρέµβασης στη 

διεθνή πολιτική σκηνή.
11

  

Στο πολιτικά και ιδεολογικά αποφορτισµένο σε σχέση µε την προηγούµενη 

περίοδο κλίµα της δεκαετίας του 1980 η δηµοσίευση του έργου Cross-Cultural Trade 

in World History από τον Philip Curtin και ο αντίκτυπος που αυτό προκάλεσε 

σηµατοδοτούσαν την αρχή της σταδιακής επικράτησης των ανθρωπολογικών 

αναγνώσεων του φαινοµένου έναντι των κοινωνιολογικών. Στηριζόµενος στην ιδέα 

της εµπορικής διασποράς ως συνόλου κοινωνικά αλληλεξαρτώµενων, παρότι  

γεωγραφικά διεσπαρµένων κοινοτήτων που διατύπωσε ο ανθρωπολόγος Abner Cohen 

στις αρχές της δεκαετίας του 1970,
12

 ο Curtin χρησιµοποίησε τον όρο προκειµένου να 

περιγράψει κοινότητες εµπόρων σε ρόλο πολιτισµικών διαµεσολαβητών και φορέων 

της εµπορικής επικοινωνίας µεταξύ διαφορετικών πολιτισµικών συνόλων από την 

αρχαιότητα µέχρι τον 18
ο
 και 19

ο
 αιώνα.

13
 Ο Curtin αντιτάχθηκε στην εγγραφή των 

εµπορικών διασπορών στο περιθώριο της παγκόσµιας οικονοµίας, 

συµπεριλαµβάνοντας µεταξύ των πρώτων και τις ολλανδικές και αγγλικές εµπορικές 

εταιρείες στον Ινδικό ωκεανό. ∆εν αµφισβήτησε ωστόσο τον πεπερασµένο 

χαρακτήρα τους. Για τον Curtin οι εµπορικές διασπορές έχουν το εγγενές 

χαρακτηριστικό να αναιρούν τον εαυτό τους. Προκύπτουν από το γεγονός ότι οι 

πολιτισµικές διαφορές δηµιουργούν την ανάγκη διαµεσολάβησης, την ίδια στιγµή 

όµως αιώνες διαµεσολάβησης µειώνουν τις πολιτισµικές διαφορές και εποµένως την 

ανάγκη διαµεσολαβητών. Η επέκταση της ευρωπαϊκής οικονοµίας µεταξύ 1740 και 

1860 σηµατοδότησε το τέλος µιας εποχής, όπου η εµπορική διασπορά ήταν ο 

κυρίαρχος φορέας του διεθνούς εµπορίου.
14

 

Στα τέλη της δεκαετίας του 1980 η αµφισβήτηση της εγκυρότητας ολιστικών 

ερµηνευτικών σχηµάτων, σε συνδυασµό µε τη νέα ανάγνωση της ιστορίας των πρώην 

αποικιών υπονόµευσαν έναν κοινό τόπο των προηγούµενων προσεγγίσεων: την 

αντιπαραβολή, δηλαδή, της οικονοµικής δράσης και οργάνωσης των εµπορικών 

διασπορών µε τις αντίστοιχες δυτικοευρωπαίων επιχειρηµατιών και την τοποθέτησή 

τους σε µια εξελικτική κλίµακα, µε τις πρώτες, θνησιγενείς από τη φύση τους, να 

καταλαµβάνουν θέση «προηγούµενου-παραδοσιακού» και τους δεύτερους θέση 

«επόµενου-µοντέρνου». Εκτός από το γεγονός ότι επιχειρηµατικές πρακτικές των 

εµπορικών διασπορών, όπως η συγκρότηση οικογενειακών εµπορικών δικτύων ή η 

σύναψη άτυπων συµφωνιών µε βάση τις αρχές της εµπιστοσύνης και της τιµής, 

υπήρξαν κοινές και για τους δυτικοευρωπαίους εµπόρους,
15

 µελέτες των 

επιχειρηµατικών δικτύων της διασποράς στο χώρο του Ινδικού ωκεανού έδειξαν ότι 
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αυτά όχι µόνο προϋπήρχαν της έλευσης των πορτογαλικών αποικιακών αποστολών 

(16
ος

 αι.) και των εµπορικών µετοχικών εταιρειών της Ολλανδίας και της Αγγλίας 

(17
ος

 αι.) αλλά και τις ανταγωνίστηκαν, σε βαθµό που οι τελευταίες να αναζητήσουν 

την υποστήριξη και συνεργασία τους προκειµένου να διεισδύσουν οικονοµικά στην 

περιοχή.
16

 

Από την άλλη, η ύπαρξη νησίδων στις οικονοµίες των σύγχρονων δυτικών 

µητροπόλεων που ελέγχονται από µεταναστευτικές οµάδες συνιστά δείγµα της 

άνθησης εθνοτικών επιχειρήσεων µέσα σε συνθήκες ανεπτυγµένου καπιταλισµού. Με 

την οικογενειακή, συγγενική και εθνοτική νοµιµότητα να αντικαθιστούν τη 

συνδικαλιστική οργάνωση και µε κύρια χαρακτηριστικά την ανασφάλιστη, απλήρωτη 

ή υποπληρωµένη εργασία, οι εθνοτικές επιχειρήσεις λύνουν ως προµηθευτές 

εγχώριων εταιρειών το πρόβληµα του κόστους της εργατικής δύναµης και 

αναδεικνύονται σε συµπληρωµατικά στοιχεία της νεοφιλελεύθερης οικονοµίας.
17

 

Την αφορµή, ωστόσο, για µια κυριολεκτικά αντίστροφη ανάγνωση της 

βεµπεριανής θεωρίας του παρία καπιταλισµού έδωσε η εκτόξευση, την τελευταία 

εικοσαετία, των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων της κινεζικής διασποράς στην 

Νοτιοανατολική Ασία και η δυναµική εµφάνιση της Κίνας στο παγκόσµιο οικονοµικό 

προσκήνιο.   

Η Νοτιοανατολική Ασία υπήρξε µεταναστευτικός προορισµός Κινέζων καθ’ 

όλη τη διάρκεια της προηγούµενης χιλιετίας. Η ανάδειξή τους σε σηµαντική 

εµπορική µειονότητα στην περιοχή σηµειώθηκε στις αρχές του 18
ου

 αιώνα και µέσα 

στα συµφραζόµενα της ευρωπαϊκής αποικιακής εξάπλωσης. Παρά το γεγονός ότι 

µεγάλο ποσοστό των µεταναστών απορροφήθηκε ως εργατικό δυναµικό σε ορυχεία 

και στην κατασκευή σιδηροδρόµων, η κινεζική διασπορά σε χώρες όπως η Ινδονησία, 

η Μαλαισία, οι Φιλιππίνες, το Βιετνάµ έχει προσµετρηθεί στις κλασσικές περιπτώσεις 

µεταπρατών-µεσαζόντων σε κοινωνίες αποικιακού τύπου. Μια εµπορική µειονότητα 

που ευνοήθηκε οικονοµικά από την ευρωπαϊκή διείσδυση στην περιοχή, παρέµεινε 

ωστόσο πολιτικά και κοινωνικά αποκλεισµένη, ευάλωτη στις διαθέσεις των 

αποικιοκρατών, χαρακτηριστικό παράδειγµα οι σφαγές και οι διωγµοί χιλιάδων 

Κινέζων από τις ισπανικές και ολλανδικές αποικίες στα µέσα του 18
ου

 αιώνα, και 

ευάλωτη απέναντι στην ανάπτυξη των εγχώριων µέσων επιχειρηµατικών τάξεων και 

των εθνικών κινηµάτων.
18

 

Τα τελευταία χρόνια οι Κινέζοι ελέγχουν το 80% των µετοχικών κεφαλαίων 

στη βιοµηχανία και τις υπηρεσίες και 160 από τις 200 µεγαλύτερες επιχειρήσεις της 

Ινδονησίας, 50% των µετοχικών κεφαλαίων στη Μαλαισία, 90% του βιοµηχανικού 



 7 

κεφαλαίου και τέσσερις από τις µεγαλύτερες ιδιωτικές τράπεζες της Ταϊλάνδης, 

µεταξύ των οποίων την τράπεζα της Μπανγκόκ, τη µεγαλύτερη και πιο κερδοφόρα 

τράπεζα στον ασιατικό χώρο.
19

 Με εξασφαλισµένη την ηγετική τους θέση στις 

τοπικές κεφαλαιακές αγορές οι κινεζικές επιχειρήσεις υπερβαίνουν τα όρια των 

εθνικών οικονοµιών και εξελίσσονται σε διεθνικούς οικονοµικούς σχηµατισµούς, µε 

επιχειρησιακά κέντρα στους περισσότερους χώρους εξάπλωσης της κινεζικής 

διασποράς. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει προκαλέσει το γεγονός ότι από τη δυναµική 

εκτόξευση των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων στη Νοτιοανατολική Ασία αυτός 

που ευνοήθηκε δεν ήταν οι οικονοµίες της περιοχής αλλά η Κίνα. Σύµφωνα µε 

στοιχεία από το έτος 2003 η Κίνα απορρόφησε το 80% του συνόλου των ξένων 

επενδύσεων σε εγκαταστάσεις και εξοπλισµό στην Ασία, ενώ 75% του εισερχόµενου 

επενδυτικού κεφαλαίου στην Κίνα προήλθε από ασιατικές οικονοµίες.
20

 

Με θαυµασµό ή ακόµα και φόβο για τον «ασιατικό τίγρη» γκουρού του 

µάνατζµεντ, –όπως ο Gordon Redding συγγραφέας του βιβλίου που αποτέλεσε 

απάντηση στον προτεσταντικό καπιταλισµό του Weber, The Spirit of Chinese 

Capitalism– ανακάλυψαν το µυστικό της οικονοµικής επιτυχίας της κινεζικής 

διασποράς στην κοµφουκιανή διδασκαλία. Η κοµφουκιανή εκδοχή του καπιταλισµού 

συνίσταται σε µια οικονοµική µέθοδο, σ’ έναν τρόπο να κάνει κανείς επιχειρήσεις, 

που θεωρήθηκε περισσότερο αποτελεσµατικός και συγχρόνως λιγότερο 

ανταγωνιστικός και βίαιος από εκείνους που εφαρµόζονται στον κόσµο των δυτικών 

επιχειρήσεων. Στον πυρήνα της µεθόδου αυτής βρίσκεται η κοµφουκιανή ιδέα του 

«guanxi»: πρόκειται για ένα είδος άτυπων κοινωνικών σχέσεων που διαµορφώνονται 

στη βάση της συγγένειας, της κοινότητας, της κοινής γλώσσας ακόµα και των 

φιλοσοφικών πεποιθήσεων και χαρακτηρίζονται από αρµονία, αµοιβαιότητα και 

εµπιστοσύνη. Σε αντίθεση µε τον συνάδελφό του στο δυτικό ηµισφαίριο, ο κινέζος 

επιχειρηµατίας οργανώνει τις επιχειρήσεις του όχι ως ατοµικός καπιταλιστής αλλά ως 

µέλος ενός συγγενικού δικτύου, µιας γλωσσικής κοινότητας ή µιας φιλοσοφικής 

σέκτας. Ακριβώς αυτοί οι δεσµοί εξασφαλίζουν την υπερεθνική εξάπλωση ενός 

εθνοτικού ή µειονοτικού κεφαλαίου και µάλιστα µε το µικρότερο δυνατό κόστος.
21

 

Η αντικατάσταση του παρία καπιταλισµού από τον καπιταλισµό του 

Κοµφούκιου δεν συνιστά µια νέα µεθοδολογική πρόταση για τη µελέτη των 

εµπορικών διασπορών, καθώς πρόκειται απλώς για µια αντεστραµµένη εκδοχή της 

βεµπεριανής υπόθεσης. Η αλλαγή παραδείγµατος συνίσταται στην αποτίµηση της 

εµπορικής διασποράς. Η µάλλον ασυνήθιστη συνάντηση της επιστήµης του 

µάνατζµεντ και της ανθρωπολογίας έντυσε τους «χαµένους» µε µανδύα νικητή. Στην 
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αντίστροφη ανάγνωση, οι βεµπεριανές, προπατορικές ατέλειες διαβάστηκαν ως 

µυστικά επιτυχίας και η διασπορά έγινε από τραύµα, αρετή· µέσο επιτυχούς 

ανταπόκρισης στα νέα δεδοµένα της παγκόσµιας οικονοµίας.
22

 Με αισιόδοξη 

διάθεση, ιστορικοί των εµπορικών διασπορών αναζητούν στα δικά τους εβραϊκά, 

µουσουλµανικά, αρµενικά ή ορθόδοξα «guanxi» και στη δική τους διασπορά τον 

προδροµικό ρόλο των υποκειµένων της έρευνάς τους στη σύγχρονη 

παγκοσµιοποίηση. 

Η ιδέα του κοµφουκιανού καπιταλισµού είναι σήµερα ιδιαίτερα διαδεδοµένη 

στο λόγο περί κινεζικής διασποράς, παρά τις ενστάσεις που έχουν διατυπωθεί σχετικά 

µε τη µεθοδολογική και πραγµατολογική της εγκυρότητα. Η ουσιοκρατική αντίληψη 

της κουλτούρας, ως ενιαίου, συµπαγούς και ιστορικά απροσδιόριστου πεδίου εντός 

του οποίου εγγράφονται οι οικονοµικές συµπεριφορές, που η εν λόγω προσέγγιση 

προτάσσει, αντιβαίνει στην ίδια την εµπειρία των εµπορικών διασπορών ως ανοιχτών 

και πολύµορφων σχηµάτων και παραγνωρίζει το ρόλο των διαφορετικών 

µεταναστευτικών συνθηκών στη διαµόρφωση µιας ποικιλίας οικονοµικών και 

πολιτισµικών πρακτικών εντός της αυτής διασποράς.
23

 Στην ίδια τη Νοτιοανατολική 

Ασία, αντί µιας συµπαγούς οικονοµικά και πολιτισµικά κινεζικής διασποράς 

πρόσφατες µελέτες ανακάλυψαν κατακερµατισµένα δίκτυα µε οικονοµικά 

ενδιαφέροντα και πολιτικές και πολιτισµικές προτιµήσεις τόσο διαφορετικές, όσο και 

οι πολυδιάστατες επιπτώσεις της αποικιοκρατίας στην περιοχή και οι διαφορετικές 

οικονοµικές, κοινωνικές και πολιτικές συνθήκες στις κοινωνίες εγκατάστασης.
24

 

Ενστάσεις έχουν ακόµα διατυπωθεί για το κατά πόσο οι επιχειρηµατικές µέθοδοι του 

guanxi συνιστούν το κινεζικό εναλλακτικό µοντέλο στο σύγχρονο καπιταλισµό και 

όχι την εθνοτικοποίηση γενικότερων καπιταλιστικών πρακτικών.
25

 Αντίστοιχα, η 

επιτυχία του διεθνικού κινεζικού καπιταλισµού έχει θεωρηθεί όχι αποτέλεσµα της 

κινεζικής διασπορικής παράδοσης αλλά µια συγκυριακή στιγµή, η οποία προέκυψε 

από αλλαγές στα πλαίσια της παγκόσµιας οικονοµίας που ευνόησαν τη χειραφέτηση 

της ορθολογικής οικονοµικής οργάνωσης από τις δοµές του εθνικού κράτους.
26

 

Πέραν των προβληµάτων µεθοδολογικής και πραγµατολογικής εγκυρότητας 

ενός, από επιστηµολογικής σκοπιάς, µάλλον  µη στεγανοποιηµένου παραδείγµατος, 

το κριτικό σηµείο της συγκεκριµένης προσέγγισης είναι η εργαλειοποίηση της 

εµπορικής διασποράς και οι ιδεολογικές προεκτάσεις που το γεγονός αυτό 

συνεπάγεται. Πριµοδοτώντας το «παραδοσιακό» έναντι του «νεοτερικού» και το 

«εθνοτικό» έναντι του «εθνικού» η νέα ανάγνωση αξιώνει για τον εαυτό της ρόλο 

κριτικής στις ηγεµονικές αφηγήσεις του δυτικού ορθολογικού καπιταλισµού και του 
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εθνικού κράτους. Με διάθεση λογιστικής αποτίµησης των ιστορικών και κοινωνικών 

φαινοµένων, βρίσκει στα πρόσωπα των επιτυχηµένων, διεθνικών, κινέζων 

επιχειρηµατιών την εναλλακτική πρόταση στο σύγχρονο καπιταλισµό και στη δυτική, 

εθνοκεντρική εκδοχή της νεοτερικότητας.
27

 Ειδικά για το τελευταίο ζήτηµα, όµως, οι 

χιλιάδες κινέζοι απασχολούµενοι στην πανταχού παρούσα κινεζική βιοµηχανία 

ενδυµάτων θα είχαν σίγουρα κάτι παραπάνω να µας πουν. 
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